
1 лютага 2024 г. 13СУСЕДЗІ

ГРАН ДЫ ЁЗ НЫЯ 
ПЛА НЫ

Тры пры бал тый скія кра і-

ны ў збу да ван ні пры яры тэт-

най для ся бе транс парт най 

сет кі Raіl Baltіca (ра шэн нем 

ЕС пра ект вы зна ча ны част-

кай па н'еў ра пей ска га ка лі-

до ра № 1) «па рва лі шта ны 

ад за ліш не хут кай ха ды і вы-

му ша ны зі ха цець на ўвесь 

Еў ра пей скі са юз го лым, 

пра бач це, за дам», ад зна чае 

Baltnews. «Ла ві на не пры ем-

нас цяў з за вяр шэн нем 2023-

га не скон чы ла ся, а плаў на 

пе ра цяк ла ў гэ ты год. Ні чо га 

доб ра га ён не абя цае», — 

пад крэс лі вае пар тал.

У 2012-м пла ны бы лі 

на са мрэч гран ды ёз ныя. 

«Ма гіст раль прой дзе праз 

Та лін, Ры гу, Каў нас, Вар-

ша ву і Бер лін (у да лей шым 

да Ве не цыі), па леп шыў шы 

зно сі ны па між Цэнт раль най 

і Ус ход няй Еў ро пай. Акра мя 

гэ та га, пла ну ец ца бу даў ніц-

тва пад вод на га чы гу нач на-

га ту нэ ля па між ста лі ца мі 

Эс то ніі і Фін лян дыі, або ў 

вы пад ку эка на міч най не-

апраў да нас ці пуск чы гу нач-

на га па ро ма па між га ра да-

мі. Та кім чы нам, Raіl Baltіca 

да па мо жа злу чыць част ку 

Скан ды на віі з За ход няй 

Еў ро пай», — ка заў та ды ка-

ар ды на тар пра екта ў Еў ра-

пар ла мен це Па вел Ця ліч ка.

Пра цяг ласць да ро гі — 

870 кі ла мет раў. У пра ек та 

бы ло не каль кі мэт, у тым 

лі ку «ад наў лен не не па срэд-

най су вя зі кра ін Бал тыі з 

еў ра пей скай чы гу нач най 

сет кай». Ар га ні за та ры аб-

вя шча лі, што ін тэ гра цыя 

да рог Эс то ніі, Лат віі і Літ вы 

ў транс парт ную сіс тэ му ЕС 

да зво ліць па вя лі чыць хут-

касць ру ху цяг ні коў, рост 

па са жы ра- і гру за па то каў, 

пры ня се доб ры пры бы так.

Цяж ка ска заць, хто, як і 

дзе, але ў Літ ве лі та раль на 

мле лі ад за хап лен ня, за ўва-

жае Baltnews. «На ра дзі ла ся 

ма са да дат каў да асноў на га 

пра ек та. На прык лад, ад га-

лі на ван ні на Віль нюс, Клай-

пе ду, Ка лі нінг рад (план 2К), 

да па мож ная вет ка ў бок за-

пла на ва на га но ва га аэ ра-

пор та, бу даў ніц тва мас тоў, 

ін тэр ма даль ных тэр мі на лаў, 

ра монт ных дэ по з раз лі кам 

на тры кра і ны. Цяж ка зга-

даць усё. Тыя яшчэ «нью-ва-

сю кі» ўяў ля лі ся ачму рэ лым 

ад шчас ця мла да еў ра пей-

цам», — іра ніч на ад зна чае 

пар тал.

ШМАТ БАЛ БАТ НІ
Пры гэ тым цяпер Літ ва 

за ста ла ся адзі ным удзель-

ні кам пра ек та, які пра цяг-

вае ра біць доб рую мі ну пры 

дрэн най гуль ні. У мі ну лым 

го дзе ні ра зу пу цей цы не 

вы ка за лі ся на тэ му бу даў-

ніц тва. За іх гэ та ра бі лі па-

лі ты кі, пе ра важ на з Сей ма, 

якія ма ла што ке мяць у па-

ра во зах і се ма фо рах. Аб бу-

даў ніц тве мяс цо выя СМІ ці 

не пі са лі зу сім, ці рас каз ва лі 

каз кі. Па прос ту лга лі, ад зна-

чае Baltnews.

Ня даў на прэ са раз мяс ці-

ла спра ва зда чы аб «за кры-

тым па ся джэн ні пар ла менц-

ка га ка мі тэ та па еў ра пей скіх 

спра вах», які ад каз вае за 

кант роль над Raіl Baltіca. 

На та кіх су стрэ чах «кож ныя 

не каль кі ме ся цаў аб мяр-

коў ва юц ца зру хі», цы та ва лі 

жур на ліс ты стар шы ню пар-

ла менц ка га ка мі тэ та, кан-

сер ва тар ку Рад ві ле Мар ку-

най тэ, па ве да мі ла Baltnews. 

Яна не та по граф, не ін жы-

нер-бу даў нік і не чы гу нач нік. 

Рад ві ле — пі я ніст ка. «Сейм 

Літ вы так улад ка ва ны, што 

ме на ві та дэ пу та ты-му зы-

кан ты, спе ва кі і ўра чы лепш 

за ўсіх у кра і не раз бі ра юц-

ца ў еў ра пей скіх спра вах, 

асаб лі ва ў транс парт на-

ла гіс тыч ных, — за ўва жае 

пар тал. — Му сіць, ме на ві та 

па гэ тай пры чы не да дзе ная 

сфе ра на цы я наль най эка но-

мі кі зна хо дзіц ца ў та кім за-

ня пад зе, што мож на ка заць 

аб яе апош нім уз ды ху. Што 

ды ле тант мо жа рас ка заць? 

Мар ку най тэ ні чо га і не рас-

ка за ла».

«У бал тый скіх кра ін ужо 

ёсць кан сэн сус», — за ўва жы-

ла яна. Ён ёсць з 2014 го да, 

ка лі для рэа лі за цыі пра ек та 

тры кра і ны за сна ва лі ак цы я-

 нер нае та ва рыст ва RB Raіl. 

«Са праў ды зда ец ца, што на 

па лі тыч ным уз роў ні пы тан не 

важ нас ці пра ек та раз гля да ец -

ца вель мі мэ та на кі ра ва на і 

ад на га лос на», — пра цяг ну-

ла пар ла мен та рый. Ён заўж-

ды так раз гля даў ся, інакш 

не меў бы пад трым кі ў Еў-

ра ка мі сіі. І фі нан са ван ня. 

«Пра ект сур' ёз на пра су нуў-

ся», — лі чыць Мар ку най тэ. 

Так, дак лад на, пра су нуў ся. 

Па вод ле пер ша па чат ко вых 

пла наў, ён па ві нен быць за-

вер ша ны ў 2026-м, але фі ніш 

ужо пе ра не се ны на 2030-ы. 

На пэў на, не апош ні раз.

«На ра бо ты ў Літ ве па-

куль вы дзе ле на 990 млн еў-

ра, а на ўвесь пра ект — 2,7 

млрд еў ра. У перс пек ты ве 

не аб ход на ду маць не толь-

кі аб фі нан са ван ні за кошт 

срод каў ЕС, але і за кошт 

дзяр жаў ных», — за ўва жы-

ла стар шы ня пар ла менц-

ка га ка мі тэ та. Даў но вар та 

так ду маць. Афі цый ны кошт 

пра ек та, які знач на па да ра-

жэў, не аб' яў ле ны, але ў ка-

лі до рах Бру се ля га во раць аб 

ся мі і на ват вась мі міль яр дах 

еў ра. Столь кі ЕС не дасць, 

Літ ве да вя дзец ца дак лад-

ваць са сва іх пры клад на 

2,5 млрд еў ра. А ад куль іх 

узяць? Як ба чым, бал бат ні 

шмат, а клю ча выя пы тан ні 

на ват не за кра ну тыя, за ўва-

жыў Baltnews.

Спра вы, са праў ды, горш 

ня ма ку ды. Кі раў нік ра бо чай 

гру пы на цы я наль ных ра хун-

каў у Дэ парт амен це ста тыс-

ты кі Эс то ніі Ро берт Мюй рсеп 

ад зна чае, што, ня гле дзя чы 

на па ста ян нае за па во лен-

не рос ту цэн, ажыў лен ня ў 

эка но мі цы не на зі ра ец ца. 

Эка на міст Бан ка Эс то ніі 

Кас пар Оя ўпэў не ны, што 

ў най блі жэй шай перс пек-

ты ве сі ту а цыя на ўрад ці па-

леп шыц ца. «Ка лі браць пік 

ВУП, то цяпер ён упаў на 6 

пра цэн таў. А ка лі ўліч ваць, 

што на сель ніц тва кра і ны за 

апош нія га ды вы рас ла за 

кошт укра ін скіх бе жан цаў, то 

мож на ска заць — па каз чык 

ВУП на ча ла ве ка зні зіў ся на 

8 пра цэн таў», — пад крэс ліў 

га лоў ны эка на міст бан ка 

Lumіnor Лен но Уус кю ла.

Ана ла гіч ная сі ту а цыя ў 

су сед ніх Літ ве і Лат віі. Кі раў-

нік лі тоў ска га ўра да Ін гры да 

Шы ма ні тэ толь кі і га во рыць 

аб «сі ту а цыі эка на міч най не-

ста біль нас ці і па вы ша ных 

не праг на за валь ных ры зык». 

Плюс ін фля цыя і рост бес-

пра цоўя. «Пра гно зы па гор-

шац ца», — сцвяр джа юць 

фі нан са выя ана лі ты кі з бан-

каў, якія пра цу юць у Лат віі. 

На гэ тым гнят лі вым фо не 

пра ек ці роў шчы кі чы гу нач на-

га ка лі до ра ў го лас га во раць 

не аб рэа лі за цыі ўся го пра ек-

 та так, як ён за дум ваў ся, а 

толь кі аб бу даў ніц тве лі ніі, 

якая функ цы я нуе.

КА ГО 
ПА СА ДЗЯЦЬ?

Raіl Baltіca па пра ек це 

па він на злу чыць Та лін, Пяр-

ну, Ры гу, Па ня веж, Каў нас, 

Віль нюс і Вар ша ву. Яна да-

зво ліць па са жыр скім цяг ні-

кам ру хац ца з хут ка сцю да 

250 кі ла мет раў у га дзі ну, 

а гру за вым — да 120 кі ла-

мет раў у га дзі ну. На жаль, 

на па пе ры глад ка, на спра-

ве — пшык. Ад га лі на ван ня 

на Віль нюс не бу дзе — ня ма 

гро шай. Хут ка сцяў у 250 кі-

ла мет раў і 120 кі ла мет раў у 

га дзі ну — так са ма. Пры нам сі 

на тэ ры то рыі Лат віі і Эс то ніі. 

Ула ды кра ін «па ляг ча юць» 

пер ша па чат ко вы пра ект лю-

бым чы нам дзе ля эка но міі і 

пе ра пам поў ван ня срод каў у 

са праў ды не аб ход ныя тэх-

на ло гіі, якія за бяс печ ва юць 

бяс пе ку ру ху «ту ды-сю ды» 

па ад на шля хо вай ка ля і не. 

На двух шля хо вую гро шай 

па прос ту ня ма.

Го нар лат вій скай част кі 

Raіl Baltіca — ма дэр ні за ва-

ны рыж скі чы гу нач ны ву зел. 

Атры маў ся інф ра струк тур-

ны і транс парт на-ла гіс тыч-

ны «цуд». На па пе ры, та му 

што хут кас ны цяг нік пра-

ля ціць мі ма Ры гі як «фа не-

ра над Па ры жам». Мі ністр 

транс пар ту Лат віі Кас пар 

Брыш кенс знай шоў у са бе 

сме ласць пры знаць, што ма-

гіст раль праз ста лі цу не пой-

дзе. «А ка му пад хвост пой-

дзе но вы чы гу нач ны вак зал 

Rіga кош там паў міль яр да 

еў ра і чы гу нач ны тэр мі нал 

ад най мен на га аэ ра пор та за 

чвэрць міль яр да? Якім чы-

нам ту рыс ты змо гуць з цэнт-

ра ста лі цы Лат віі пра ехаць 

20 кі ла мет раў да блі жэй ша-

га пры пын ку су пер ма гіст ра-

лі, каб у чыс тым по лі (та му 

што ў пра ек це стан цыя ёсць, 

а гро шай на яе ня ма) на ха-

ду ска каць у най су час ней шы 

па са жыр скі са стаў, за няць 

мес ца і з вет ры кам пра ка-

ціц ца да Вар ша вы? На рэш-

це, хто ад ка жа за пе ра ка-

па ны ста ра жыт ны го рад, за 

паў та ры га ды кі ла мет ро вых 

за то раў і вы ма та ныя нер вы 

ма та ры за ва ных і пе шых ры-

жан?» — за да ец ца пы тан ня-

мі Baltnews.

Вя до ма, у мі ніст ра ад-

ка заў не ака за ла ся. «Яго 

прос та зра бі лі каз лом ад-

пу шчэн ня на эта пе раз ва лу 

пра ек та, га лоў най мэ тай 

яко га з'яў ля ла ся (ужо мож-

на ў мі ну лым ча се ка заць) 

су вязь пры бал тый скіх кра-

ін з еў ра пей скай чы гу нач-

най сет кай і раз віц цё рэ гі я-

 наль най ін тэ гра цыі чы гу-

нак Эс то ніі, Лат віі і Літ вы 

ў транс парт ную сіс тэ му 

ЕС, — ад зна чае пар тал. — 

Ці ка ва, ка го па са дзяць? 

Усё ж амаль тры міль яр ды 

еў ра еў ра пей скіх гро шай 

рас тран жы ры лі ла ты шы і 

рас кра лі». Як ста ла вя до-

ма, дзярж кант ра лё ры Літ-

вы, Лат віі і Эс то ніі аб' яд на-

лі ся, каб пра вес ці су мес ную 

комп лекс ную рэ ві зію «пра-

ек та ста год дзя».

«АД КА ТЫ» 
НА ТРА ІХ

Вы ка наў чы ды рэк тар Raіl 

Baltіca Estonіa Ан вар Са ло-

метс за явіў: Та лі ну да вя-

дзец ца пла ціць за ўтры ман-

не чы гун кі, па коль кі за кошт 

да хо даў ад про да жу бі ле таў 

ра біць гэ та бу дзе не маг чы-

ма. Ён рас тлу ма чыў: ка лі б 

та кі пра ект быў фі нан са ва 

вы гад ным, то яго рэа лі за ва-

ла б якая-не будзь пры ват-

ная кам па нія.

Па са жыр скія пе ра воз кі па 

вы са ка хут кас най чы гун цы 

рэн та бель ныя пры аба ро це 

не менш як 9 міль ё наў па са-

жы раў за год. Але ў ра ды у се 

60-хві лін на га до сту пу ў Эс то-

ніі, Лат віі і Літ ве — толь кі 3,8 

міль ё на па са жы раў. На ват 

ка лі мер ка ваць, што кож ны з 

іх раз на год ска рыс та ец ца гэ-

тым цяг ні ком, для рэн та бель-

нас ці трэ ба ў два ра зы больш. 

Да лу чэн не жы ха роў Вар ша вы 

дае нам у су ме 8 міль ё наў ча-

ла век, але і гэ та га ўсё роў на 

не да стат ко ва. Ці пой дуць гру-

зы — так са ма вя лі кае пы тан-

не. Па пла не трэ ба ха ця б 15 

міль ё наў тон да 2030 го да. І 

не факт, што ўсе гру зы аў та-

ма тыч на пой дуць па чы гун цы. 

Па мо ры тан ней.

Як ад зна ча юць экс пер ты, 

на ват ка лі гэ та чы гу нач ная 

ма гіст раль і бу дзе пра кла-

дзе на, то яна за ста нец ца 

не за па тра ба ва най жы ха ра-

мі рэ гі ё на з-за та го, што да 

га ра доў Еў ро пы лю дзі мо-

гуць да ля цець на са ма лё це 

за ка ра цей шы час. У тым 

лі ку і кам па ні я мі-лаў кос тэ-

ра мі, якія пра да юць бі ле ты 

па ніз кіх цэ нах.

Raіl Baltіca — вель мі да ра-

гая інф ра струк ту ра, і для яе 

акуп ляль нас ці трэ ба ці знач-

на больш лю дзей, ці знач на 

больш вы твор час ці. Пер шае 

і дру гое ўзяць ня ма дзе. На-

сель ніц тва ў Пры бал ты цы 

ска ра ча ец ца, удзель ная ва-

га вы твор час ці ў эка но мі цы 

па дае. Са ма яна па воль на 

па мі рае. Бру сель, Віль нюс, 

Ры га і Та лін ві да воч на да-

лі ма ху, не здо леў шы пра-

лі чыць маг чы мыя ры зы кі. 

Аднак ці маг ло быць інакш, 

ка лі ма я чы ла маг чы масць 

бес па ка ра на крас ці?

Зрэш ты, у Пры бал ты цы 

не ха ва юць: Raіl Baltіca — 

шлях для пе рад ыс ла ка цыі 

пад раз дзя лен няў НА ТА. 

Пад рых тоў ка інф ра струк ту-

ры вя дзец ца паў сюд на, аб-

наў ля юц ца і па паў ня юц ца 

за па сы ўзбра ен ня, ма дэр-

ні зу юц ца па лі го ны, бу ду юц-

ца ва ен ныя га рад кі. «НА ТА 

пла нуе па вя лі чыць кан тын-

гент у Еў ро пе да 300 ты сяч 

сал дат. Усё гэ та — пры кме-

ты пад рых тоў кі Пры бал ты кі 

да ак тыў на га пе ры я ду свай-

го іс на ван ня, які цал кам мо-

жа ака зац ца мі лі та рысц кім. 

Гэ та дрэн на: ён па цяг не за 

са бой не зва рот ныя на ступ-

ствы для пры бал таў, — ад-

зна чае Baltnews. — Ва ўся-

кім ра зе, ім да ро га больш 

дак лад на не спат рэ біц ца».

Рэа лі за цыя пра ек та па кі-

дае вель мі гор кі аса дак. Як 

за ўва жыў адзін еў ра дэ пу-

тат, «усё, што звя за на з Raіl 

Baltіca, мож на аха рак та ры-

за ваць ад ным сло вам — ка-

та стро фа». Зрэш ты, за ўва-

жае Baltnews, «па ха валь ны 

сцэ на рый» не раз гля да ец ца. 

Га лоў нае — вы біць у Еў ра ка-

мі сіі но выя міль яр ды. Ад ных 

«ад ка таў» на тра іх на бя рэц-

ца на сот ні міль ё наў еў ра.

Пётр ДУНЬ КО.

ШЛЯХ У НІ КУ ДЫ
Ча му бу даў ніц тва чы гун кі Raіl Baltіca пе ра тва ра ец ца ў гань бу Еў ра са ю за?

Бу даў ніц тва вы са ка хут кас най чы гу нач най ма гіст ра лі Raіl Baltіc не з'яў ля ец ца рэн-

та бель ным, і дзяр жа ве да вя дзец ца пла ціць за яе ўтры ман не. Та кое мер ка ван не вы-

ка заў вы ка наў чы ды рэк тар Raіl Baltіc Estonіa Ан вар Са ло метс, па ве дам ляе err.ee. 

Увесь пра ект апы нец ца іс тот на да ра жэй шым, чым мер ка ва ла ся ра ней, лі-

чыць кі раў нік кам па ніі. У вы пад ку Эс то ніі кошт тра сы ў 2018 го дзе ацэнь ваў ся 

ў 1,8 міль яр да еў ра, а но вы каш та рыс ця пер скла дае не менш чым тры міль яр ды 

еў ра. За пяць га доў ін фля цыя ака за ла ся вель мі вя лі кай, ад зна чыў Ан вар Са ло метс. 

Та кая ж сі ту а цыя і ў Лат віі з Літ вой. Ме гап ра ект па гра жае стаць не пад' ём ным. Ён 

не прос та бук суе, а ўграз у ней кай глы бо кай дрыг ве, і на огул не зра зу ме ла, ка лі 

ў вы ні ку бу дзе за пу шча на но вая чы гу нач ная ка ля і на, ад зна чае bb.lv. Ча му Raіl 

Baltіca пе ра тва ра ец ца ў гань бу Еў ра са ю за?


